

امریکی مدد کے متعلق بھاری باکسی اور پاک کا شور مچانا ہمارے اہم کام

منزل نہیں کرتا

اقتصادی اور غذائی صورتحال اب ہمت سے ہمت ہوتی ہو چکی ہے۔ وزیر اعظم محمد علی کی مندرجہ ذیل تقریر۔

کراچی ۲ فروری۔ وزیر اعظم جناب محمد علی نے کل میڈیو پاکستان سے اپنی ماہانہ تقریر پڑھ کر کے اپنے اعلان کیا کہ پاکستان کی اس خوش حالی کے خلاف کہ وہ اپنے آپ کو فوجی اعتبار سے مضبوط سمجھتا ہے۔ ہندوستان میں اس کے عامہ کو منظر کرنے کی جو فرسٹوں کو کشش کی وہ اس میں ان سے مجھے بہت دکھ ہو چکا ہے۔ اس لیے کجا کوئی ملک بھی نہیں ایسے اقدامات عمل میں لائے سے روکتا ہے کہ اس کا عمل میں لانا پاکستانی مفاد کے اعتبار سے ضروری ہے۔ آپ نے مزید فرمایا کہ ایسا میں سیاسی استحکام پاکستان کے مضبوط ہونے کے ساتھ ہی وابستہ ہے۔ زبان کے مسئلہ کا ذکر کرتے ہوئے وزیر اعظم نے قوم سے اپیل کی کہ وہ جناب کو عقل پر حاوی ہونے کی اجازت نہ دیں۔ آپ نے خیال ظاہر کیا کہ اکثر یہ کہہ کر صرف کے خلاف اس مسئلے کا فیصلہ کرنا غیر جمہوری عمل کے سزا دہ ہے گا۔ آپ نے اس بارے میں لوگوں کو معاہدہ کے جذبے سے کام لینے کی تلقین کی۔ آپ نے اہل پاکستان سے سختی سے اپیل کی۔ اور انہیں اپنا اور اپنے رفقاء کے بارے میں طرقت سے متعلق دلا یا کیا کہ بھارت باکسی اور پاک کی دھمکیوں سے مرعوب نہیں ہو گا۔ خواہ کوئی کتنا ہی ڈرے اور دھمکانے یا داد دیا کرے ہم نے پاکستان کو سیاسی فوجی اقتصادی اور نظریاتی اعتبار سے مضبوط سے مضبوط تر بنانے کا جو عزم کیا ہے۔ ہم اسے چھپے نہیں ہٹیں گے۔

پرانے قرائین

دیگر ذرا ممالک کا ذکر کرتے ہوئے وزیر اعظم نے بتایا کہ مذکورہ حکومت جو محض پیش نظر ان قرائین کو ختم کرنے یا ان میں ترمیم کرنے کے سوال پر غور کر رہی ہے۔ جو پہلے سے نافذ پہلے آ رہے ہیں اور ایک آزاد ملک کے شایان شان نہیں ہیں آپ نے مزید بتایا کہ ان سیاسی نظریوں کے معاملات پر بھی غور کیا جا رہا ہے۔ جو ابھی تک وہ نہیں ہوتے ہیں۔ تاہم ان ضمن میں آپ نے خبردار کیا کہ ان کی حکومت ملک کی سالمیت اور استحکام کو کس حالت میں بھی خطرے میں پڑتے نہیں دیکھ چکا ہے کسی ایسے شخص کو ہرگز دیا نہیں گیا جس کو سرگرمیوں سے ملک کی سالمیت اور استحکام کو خطرہ پہنچنے کا امکان ہو۔

اقتصادی حالت کے ضمن میں آپ نے امریکا پر اطمینان کا اظہار کیا کہ اب حکومت کی پیشکش بار آور نامت ہوتی ہیں۔ جو کہ گزشتہ ۵۰ سالوں کے اقتسام پر درمیانہ کی صورت حال بہت حد تک بہتر ہونے کا امکان پیدا ہو گیا ہے۔ موجودہ تجارتی سال کے پہلے پانچ مہینوں میں توانائی تجارت تقریباً ۱۰۰ کروڑ روپے کی حد تک عموماً زیادہ ہے جو ایک خوش کن حالت سے حکومت مزید

جلسہ خدام الاحمد کراچی کا روزنامہ فی پیر ۲۰ جمادی الاول ۱۳۷۶ھ

جلد ۳۳ تبلیغ ہفتہ ۳۳ ۳ فروری ۱۹۵۷ء نمبر ۲۶

ایرانی تیل کی فروخت کے متعلق امریکہ برطانیہ اور ایران میں سمجھوتہ ہو گیا

سابق ٹیکو ایرانی کمپنی کو معاوضہ دینے کا سوال بھی طے کر لیا گیا۔

واشنگٹن ۲ فروری۔ سلوم ہڈا ہے کہ ایرانی تیل کی فروخت کے متعلق امریکہ برطانیہ اور ایران میں اتفاق لائے ہو گیا ہے۔ مجموعہ کے مطابق ایرانی تیل کا ۵۰ فیصدی حصہ امریکی کمپنیاں حاصل کریں گی۔ اور ۴ فیصدی حصہ برطانیہ کو ملے گا۔ باقی حصہ ایران خود فروخت کرے گا۔ سابق ٹیکو ایرانی کمپنی کو

برطانیہ کے ساتھ تیل کے بارے میں امریکی پالیسی آخری شکل لے رہی ہے

برلن کا فرنس کے اقتسام پر صورت حال واضح طور پر سامنے آ جائے گی

قاہرہ ۲ فروری۔ مسٹر نائب صدر لفٹنٹ کرنل جمال عبدالنہا نے کہا ہے کہ برلن کا فرنس کے اقتسام پر مسئلہ سوئز کے بارے میں موجودہ صورت حال کی وضاحت ہو جانی چاہئے۔ انہوں نے کہا صورت حال اب ایسا فیصلہ کن

ہو چکی ہے۔ اور اس کی روشنی میں مصر متفرق اپنی اس پالیسی کو آخری شکل دینے والا ہے کہ برطانیہ کے ساتھ آئندہ اس کے تعلقات کی نوعیت کیا ہو۔ انہوں نے امید ظاہر کی کہ برلن کا فرنس میں بین الاقوامی تعلقات کے بارے میں جنے فیصلے ہو جائیں گے۔ اس کے بعد سوئز کی صورت حال خود بخود واضح ہو جائے گی۔

کے ضمن میں جمال عبدالنہا نے مذاکرات کی طرف اشارہ کر کے کہتے ہیں جو حال ہی میں مصری دربار کے درمیان ہوئے تھے۔ اور جن پر مصر کے تمام برقی سفروں نے بھی شرکت کی تھی۔

اتحادی قومن کی امن کانفرنس طلب کریں ٹیکو مطالبہ

برلن ۲ فروری۔ روس کے وزیر خارجہ مشروٹ نے کہا کہ امن کانفرنس منعقد کرنے کی تجویز پیش کی ہے جس میں گزشتہ جنگ عظیم کے تمام اتحادی طاقتوں اور جتنی تائید دہندگان کو شریک کرنے کی دعوت دی جائے۔ انہوں نے مطالبہ کیا ہے کہ یہ کانفرنس اس سال اکتوبر سے پہلے منعقد ہو جانی چاہئے۔

غذائی صورت حال

تقریر جاری رکھتے ہوئے وزیر اعظم نے فرمایا پچھلے چند ماہ میں ملک کی غذائی صورت حال نمایاں طور پر بہتر ہو گئی ہے۔ کیونکہ غذائی پیداوار بڑھانے کے سلسلے میں جو کام شروع کیے گئے ہیں۔ ان کے بہت اچھے نتائج ظاہر ہوئے ہیں۔ آپ نے امید ظاہر کی کہ آئندہ دو تین سال میں تمام تعلق طور پر خود کفیل ہو جائیں گے۔

برلن ۲ فروری۔ روس کے وزیر خارجہ مشروٹ نے کہا کہ امن کانفرنس منعقد کرنے کی تجویز پیش کی ہے جس میں گزشتہ جنگ عظیم کے تمام اتحادی طاقتوں اور جتنی تائید دہندگان کو شریک کرنے کی دعوت دی جائے۔ انہوں نے مطالبہ کیا ہے کہ یہ کانفرنس اس سال اکتوبر سے پہلے منعقد ہو جانی چاہئے۔

نائب ساموئل دینے کے متعلق چھ مہینوں کے جو فیصلے کی توقع ہے۔ انہوں نے متنبہ کر دیا کہ ایران کی اطلاعات منظر میں کہ ایرانی مجلس کے نئے انتخابات آج شروع ہو گئے ہیں۔ دار الحکومت میں چند ایک مقامات پر بڑا کھڑکھڑ کے ہا میل کے ساتھ معمولی جھڑپیں بھی ہو چکی ہیں۔ پولنگ ہر کون سا محل میں ہو رہا ہے۔ ایران ٹیکو کا نشانے لگا بیان میں اعلان کیا ہے کہ موجودہ انتخابات میں کامیاب ہونے والے برلن ایران کے حقوق نامیزہ نہیں ہو گئے۔ کیونکہ آج کل کے ماحول میں یہاں تک کہ امریکہ کی مجوزہ فوجی امداد کی مخالفت مصر کے وزیر اعظم چرنل نجیب کا بیان میں ہر روزی۔ قاہرہ میڈیو کی اطلاع کے مطابق مصری جمہوریہ مصر جنرل محمد نجیب نے طاقت پارلیمنٹ کے سپرڈن رین مکارڈ سے ملاقات کے دوران کل کہہ کر ایسی حکومت کے نزدیک پاکستان کے امریکہ کے درمیان معاہدہ عرب ممالک کے خلاف ایک ساندہ اقدام ہو گا۔ جنرل نجیب نے مزید کہا ہے کہ امریکہ کے سامنے سے مشرقی اقوام اور عرب عوام کے درمیان ایک حد درجہ صلہ قائم ہونا چاہئے۔ انہوں نے فرانس پر امریکہ کے مطابق جنرل نجیب کا ہے کہ پاکستان دامر کے مجوزہ معاہدہ عرب ممالک کے اتحاد کو پارہ کرنے کی ایک چال ہے۔ مصری سرت ناز کو بھی نے کس شام کو ایک اعلان میں بتایا کہ اسے صدر جمہوریہ مصر جنرل نجیب کا کوئی ایسا اعلان موصول نہیں ہوا جس میں یہ لکھا ہے کہ حکومت مصر کے نزدیک پاکستان اور امریکہ کے مابین معاہدہ عرب ممالک کے خلاف معاہدہ نہ لانا ہمہ مزاد ہے۔

یکم فروری سے سات فروری

آج جبکہ ہم یہ الفاظ تحریر کر رہے ہیں، "تحریک جدید کے ہفتہ" کا دوسرا دن ہے اپنی کراچی میں آج ہی پانچ دنے کا شاک بوجا رہے گا۔ مگر دور کے خریداروں کو ایک دو دنوں میں سنا گا۔ گویا یہ ہے کہ تمام ناظرین کو حضور کے خطبہ مجموعہ المصلح ۲۸ جنوری ۱۹۷۳ء سے اور براہ راست ہرگز کی اطلاعات سے معلوم ہو چکا ہے کہ یکم فروری ۱۹۷۳ء سے سات فروری ۱۹۷۳ء "تحریک جدید کا ہفتہ" منانے کا اعلان حضور نے فرمایا ہے۔ اس لئے یقیناً کل سے ہر جماعت اس ہفتہ کو منا میں مصروف ہوگی

اس ہفتہ کے منانے کا جو طرز ہے وہ خطبہ میں مختصراً بیان کر دیا گیا ہے۔ چنانچہ حضور ایدہ اللہ

بضرہ الایمان نے فرمایا ہے کہ

"اس سلسلہ میں جماعت میں تحریک کرتا ہوں کہ یکم فروری سے سات فروری تک

تحریک جدید کا ہفتہ منایا جائے، ہر جگہ پر ایک بار یا دو دو تین تین بار جلسے کئے جائیں۔ اور جماعت کے ہر فرد کے پاس جماعت کے مخلصین پوسٹیں۔ اور اسے اس تحریک میں شامل کریں۔ میں نے مخلصین کا لفظ اس لئے کہا ہے کہ میں تسلیم کرتا ہوں کہ جماعت کا ہر حصہ کمزور ہے۔ اس لئے میں کہتا ہوں کہ مخلصین کمزوروں سے پاس ہو جائیں۔ تا ان میں سے بھی کوئی یہ نہ کہہ سکے۔ کہ اسے تحریک میں شامل ہونے کے لئے کوئی تحریک نہیں ہوئی۔ اور پھر جو شخص ایک دفعہ تحریک جدید میں حصہ لے گا۔ اور یہ حصہ لے گا کہ یہ تحریک قیامت تک چلتے والی ہے۔ وہ پیچھے نہیں رہے گا۔ اب بعض لوگ ایسے ہیں جو پیچھے ہٹ گئے ہیں۔ یا انہوں نے اپنے سابقہ وعدوں کے مقابل پر ہوش پندرہواں۔ سو ہواں یا بیسواں حصہ چننا چھوایا ہے۔ لیکن وہ بھی میں جنہوں نے پیچھے ہو کر ہٹ چکا اس میں حصہ لیا ہے۔ ہمارے کارکن وعدوں میں کمی کرنے والوں پر چڑتے ہیں۔ اور قربانی کرنے والوں کی طرف نہیں دیکھتے جماعت میں ایسے لوگ بھی ہیں۔ جنہوں نے آؤ سابقہ وعدوں میں کافی اضافہ کیا ہے۔ لیکن کچھ دن ہوئے میرے سامنے ایک شخص نے ہفتہ منانے کی پیشکش کی تھی۔ اس میں سے ایک شخص کا چند پچھلے سال ۶۰۰ روپے تھا۔ اور اس

سال اس نے ایک ہزار کا وعدہ کیا ہے۔ اس کا لٹل کو چاہیے کہ وہ دونوں کو دیکھیں کمزور پر چڑنے کی ضرورت نہیں۔ بلکہ ضرورت اس امر کی ہے کہ استقلال اور قومی جذبہ کے ساتھ کمزور کو طاقت دی جائے۔ یہ ایک موڑ ہے جو ان میں سال کے گزرنے کے بعد سامنے آچکا ہے۔ جب یہ موڑ گزر جائے گا تو آگے کوئی موڑ نہیں آئے گا۔ اب موت ہی ہے جو چندہ دینے سے کسی کو روکے۔ اور موت سے آگے تو ہم کسی سے چندہ لے بھی نہیں سکتے۔ یعنی اس کے آگے کوئی موڑ نہیں سوائے اس کے کہ کوئی شخص زندگی کے موڑ سے ہی مر جائے۔ اور ایسے شخص کا واسطہ خدا قائل سے ہو جاتا ہے۔ اس سال ہمیں خاص جدوجہد کی ضرورت ہے۔ اس کے لئے میں نے فروری کا پہلا ہفتہ مقرر کیا ہے۔ یکم فروری سے سات فروری تک ہفتہ تحریک جدید منایا جائے ان دنوں جماعت میں جلسے جائیں۔ اور ہر شخص کے پاس جماعت کے سیکرٹری اور صدر صاحبان ہونچیں اور دیکھیں کہ کوئی شخص اس تحریک میں حصہ لینے سے محروم نہ رہے۔ یا کوئی شخص ایسا ہے جس نے اپنی حیثیت کے مطابق حصہ نہیں لیا۔ اس کے متعلق میں نے بعد سالانہ کے موقع پر بھی بتا دیا تھا کہ ہر شخص اپنی حیثیت کے مطابق اپنی ماہوار آمدن کا جو تھا نصف۔ تین چوتھائی یا اٹھ گائے اسے قوی دے۔ تو ایک ہینڈ کی ساری آمد تحریک جدید میں دے۔ یعنی جس شخص کی ماہوار آمد ایک سو روپیہ ہے۔ وہ کم سے کم پچیس روپے اس تحریک میں دے۔ یا خدا قائل اسے قوی دے تو پچاس پچھتر یا سو روپیہ اس تحریک میں دے

بیس اس ہفتہ میں لوگوں میں اس کی تحریک کی جائے۔ اس میں کوئی مشابہ نہیں کہ کم سے کم تحریک جدید میں حصہ لینے کے لئے کم از کم پانچ روپیہ کی شرط لگائی ہے۔ اگر کوئی شخص ایک ہزار روپیہ ماہوار والا بھی پانچ روپے دے کہ اس تحریک میں شامل ہوتا ہے۔ تو ہم اس کا انعام نہیں کرنا چاہیے۔ ہاں اسے سمجھانا چاہیے کہ تم اپنی قربانی کا مقابل دوسروں کی قربانیوں سے کر کے دیکھ لو۔ کجا وہ لوگ تھے جنہوں نے پانچ پانچ چھ سچہ ماہ کی آمدیں تحریک جدید میں دے دیں۔ اور کجا تم ہو کہ تم اپنی ماہوار آمد سے جو ایک ہزار روپیہ ہے صرف پانچ روپے اس تحریک میں دیتے ہو۔ وہ تو پانچ پانچ ماہ کی آمدیں تحریک جدید میں دے دیتے تھے۔ اور تم اپنی ماہوار آمد کا دو موائل حصہ دیتے ہو۔ گویا تم ان کی قربانی کا ہٹاؤ حصہ قربانی کتے ہو۔ اور اس قربانی کا تو ہمیں مجلسوں میں اظہار کرنے سے بھی شرم آتی ہے۔ بہر حال تحریک کرنا ہمارا فرض ہے۔ اگر کوئی شخص اپنی حیثیت سے کم قربانی کر سکے۔ تو اس سے انکار کرنا ہمارا حق نہیں۔ چاہے کوئی لاکھ روپے ماہوار آمد والا پانچ روپے دے گا تم کچھ لو۔ لیکن اسے یہ تحریک کرنی چاہیے کہ تمہاری قربانی ہسٹوں کی قربانی سے کوئی نسبت نہیں رکھتی۔

جماعت کے دستوں سے میں امید (باقی دیکھیں)

نجات کی طرف دوڑو

— اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ خَلِيفَةِ الْمَسِيحِ الَّذِي اَمَدَنَا بِاللّٰهِ بِنَصِيحَةِ الْعَزِيْزِ —

(۱) "خدا قائل نے مومنوں سے ان کی جانیں اور مال اس شرط پر مانگ لئے ہیں کہ وہ ان کو جنت دیگا۔" (قرآن کریم) اسے مومنو! کیا تم نے اپنے مالوں کا کوئی حصہ یہ تحریک جدید میں دیا ہے کہ تم خدا سے جنت مانگ کو؟

(۲) دنیا میں آج خدا قائل کو قرباً ہر گھر اور ہر ٹاک سے نکال دیا گیا ہے۔ اسے اس کی خصلت خدا قائل نے تم کو مقرر کیا ہے کہ خدا کو اس کے گھر میں داخل کرو۔ کیا سٹوریک، جدیدیڈ کے جہاد میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیکر تم خدا کو اس کے گھر میں داخل نہ کر دو گے؟

(۳) سب سے زیادہ مظلوم انسان آج محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ ہر سال لاکھوں کتب آپ کے چاند سے زیادہ روشن چہرہ پر گر دڈالنے کے لئے شائع کی جاتی ہیں۔ اسے محمد رسول اللہ کی محبت کے دعویٰ دیا اور کیا تم اس کے بواب میں اپنی جیبوں میں ہاتھ نہ ڈالو گے۔ اور تحریک جدید میں حصہ لیکر اپنی محبت کا ثبوت نہ دو گے؟

— مرزا مسدود احمد —

فلسفہ احکام اسلام

بعث بعد الموت کا اسلامی نظریہ اور علوم جدید

(از مکرم میجر ڈاکٹر شاکر نواز خاں صاحب)

بعث بعد الموت کے موضوع پر عاجز نے ایک کتاب تصنیف کی ہے جو ہلہ شائع کرنے کا ارادہ ہے مگر اصل مسودہ کے بعض اہم دیکھ کر اور ضروری ترمیمیں درج ذیل کئے جاتے ہیں۔ تاہم دونوں کی آرا کا علم ہو سکے۔ اور کتاب میں قبل از بحث ضروری اصلاح اور ترمیم کی جا سکے۔

مذہب کی چار اہم اغراض

۱) واضح ہو کہ مذہب کی چار نظری غرضیں ہیں اور کامل مذہب ہی ہو سکتا ہے۔ جو ان اغراض کو پورا کر سکے۔ وہ چار اغراض یہ ہیں۔

(۱) مذہب کا اولین غرض یہ ہے کہ وہ انسان کو اس کے بعد از کا علم دے۔ یعنی اس کے پیدا کرنے والے (اللہ تعالیٰ) کی ذات اور صفات کی حقیقت کو بیان کرے۔

(۲) دوسرا مقصد مذہب کا یہ ہے کہ وہ انسان کو کامل اخلاقی تعلیم دے۔

(۳) تیسرا مقصد مذہب کا یہی نوع انسان کی تمدنی ضروریات کا حل ہے۔

(۴) اور مذہب کا سب سے آخری مگر اہم مقصد انسان کے انجام کا بیان کرنا ہے یعنی یہ بتانا کہ مرنے کے بعد انسان کہاں جائے گا اور اس کے ساتھ کیا سلوک ہوگا۔ اس اہم مقصد کی تکمیل کے لئے مذہب کا فرض ہے کہ وہ مندرجہ ذیل امور کے متعلق مکمل اور واضح تعلیم دے۔

(۱) کیا حیات کے بعد کوئی نئی زندگی ہے۔ اگر ہے تو وہ کس رنگ میں ہوگی۔

(۲) اگر کوئی بقا ہے۔ تو کیا اس کے ساتھ مذہب یا ثواب کا کوئی سلسلہ ہے؟

(۳) اس سلسلہ مذہب اور ثواب کی کیفیت کیا ہے؟

(۴) کیا مرنے کے بعد انسان نیک ہو سکتا ہے۔ اگر ہو سکتا ہے تو کس طرح۔

اس کتاب میں مذہب کے چوتھے اہم مقصد یعنی حالات و ماحول الموت کے متعلق اسلامی نظریہ کو قرآن کریم اور علوم مروجہ کی روشنی میں واضح کرنے کی کوشش کی جائے گی۔ وہ مآذیننا الا باللہ العلی العظیم۔

معدا یعنی بعث بعد الموت کے متعلق اسلام نے ایسی ہی کامل وضع اور عقل اور فطرت کے مطابق تعلیم دی ہے کہ ہر صحیح الفطرت شخص کو اس کی خدا کا اقرار کرنا پڑتا ہے۔ یہ سلسلہ باوجود حقیق اور ظہری ہونے کے بہت ہی اہم ہے۔ متفہین نے اس مسئلہ پر ایسے ایسے زمانہ کی علمی ترقی اور لوگوں کے فہم اور ذوق کے مطابق روشنی ڈالنے کی کوششیں کی ہیں۔ مگر حق تو یہ ہے کہ جس رنگ میں

موجب ہو رہی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مغربی فلسفہ سے متاثر طبقہ بعث بعد الموت کا اور تقیامت کا منکر ہو رہا ہے۔ اس اہم دینی صداقت کا چونکہ مذہب کی روح دھلا ہے۔ زمانہ جاہلیت میں ہی انکار ہو رہا تھا۔ کفار کو بڑی ہمتی سے اس کے منکر ہونے کو کہنے کے بعد انسان دوبارہ زندہ کیا جائیگا۔ قرآن کریم میں ان کے اعتراف اور اس عقیدہ پر استعجاب کا ذکر آئے آئے آئیگا۔ اس نوح پر ایک بدوی مشاعرہ مکتوم ایک شعر لکھا جاتا ہے۔ ذرا اس کے اظہار کا لہجہ ملاحظہ ہو۔ وہ گنبدتہ اہوت شتم بعثت شمر نشر حدیث خرافاتہ یا ام عمرو ترجمہ: مرنا اور پھر زندہ ہونا۔ پھر جیٹا پھرنا اے عمرو کی ماں (مراد بیوی) یہ سب باتیں خرافات سے ہیں۔ خلاصہ یہ کہ مجرد عقل جو ماضی کو بغیر تاریخ کی شہادت کے اور حال کو بغیر حواس خمسہ کی مدد کے معلوم نہیں کر سکتی۔ وہ آئندہ کے محقق حالات کو کس طرح معلوم کر سکتی ہے۔ یہیں معلوم ہوگا۔ کہ حیات بعد الموت اور تقیامت کے مسئلہ کے علمی ان فی عقل کو بغیر اللہ کی اشد ضرورت ہے

معدا کی اہمیت

ہر ایک نئی جرم دنیا میں آیا ہے۔ اس کا خدا فانی پر ایمان پیدا کرنے کے بعد سب سے مقدم کام یہ ہوتا ہے۔ کہ وہ لوگوں کے دلوں میں تقیامت کے متفق ایمان اور یقین پیدا کرے۔ پس ذات باری کے مسئلہ کے بعد سب سے اولین بعث بعد الموت کا عقیدہ دیگر تمام شرعی مسائل سے اہم اور ضروری ہے۔ اسی واسطے قرآن کریم نے توحید اور صفات الہی کے بعد حیات بعد حیات اور تقیامت کے عقیدہ پر سب سے زور دیا ہے۔ اور اس کو ایمان کا سب سے ضروری جز قرار دیا ہے۔ چنانچہ وہ بار بار کفار کے اس اعتراف کو دہرا رہا ہے۔ اور مختلف پیروؤں میں اس کا جواب بھی دیتا ہے۔ کہ جب ہم سر کر لیاں اور ٹی ہو جائیں گے۔ تو کیا صحیح ہم کو دوبارہ زندہ کیا جائے گا؟

مختلف مذاہب کے تقیامت کے متعلق نظریے

اسلام کے سوا کسی مذہب نے اس مسئلہ کو واضح نہیں کیا۔ یعنی فرقہ تو بعثت کے منکر بھی ہو گئے ہیں۔ عیسائی اس دنیا میں ہی حیات بنانے کے مدعی ہیں۔ ان کا یہ عقیدہ ہے۔ کہ جب حضرت مسیح دوبارہ نازل ہوں گے۔ تو وہ تمام اشرار کو مار دیں گے۔ اور دنیا میں صرف نیکو کار عیسائی ہی رہ جائیں گے۔ فتنہ و تجور۔ تکالیف اور مصائب کا خاتمہ ہو جائے گا۔ ہر شے با فراغت ہوگی۔ حضرت نوح کے زمانہ کی طرح دودھ کی لہریں چلنے لگیں

کامل امن ہوگا۔ اور یہی دنیا حیات بن جائیگی۔ تو باریان کو اس دنیا کا مادہ اور روز کی رونق کچھ ایسی پسند آئی ہے۔ کہ وہ رومانی مادہ کے حصول اور اگلے جہان کی اندری حیات سے بھی منکر ہو رہے ہیں۔ چنانچہ بائبل میں افروزی زندگی کا ذکر تک نہیں ہے۔ دیرینہ اس سماج میں بالکل خاموشی ہی ہو گئی کہ وہ بعض فرقے سے کوئی ایک تعلق ہی دنیا انصاف کرتے ہیں۔ یا بعض اس کو مان کر ارواح کو انعام اور سزا دینے کے لئے دوبارہ اس دنیا میں لاتے ہیں۔ (تساخ یا اوگون کا عقیدہ) یہی مذہب میں بھی تقیامت کا ذکر نہیں۔ مگر قرآن کریم اس کا حال دیتا ہے۔ ہو سکتا ہے کہ نزول قرآن کے بعد تحریف کر کے کہہ دے یہ آیات تو رات سے نکالی ہی ہوں البتہ زندہ اوستا (پارسوں کی مذہبی کتاب) میں ایک حد تک تقیامت کا ذکر ہے۔ مگر اس نے بھی افروزی زندگی کی اغراض۔ مقاصد اور حکمتیں بیان نہیں کی ہیں۔ جس طرح قرآن کریم نے ایک مکمل ضابطہ کے رنگ میں اس کو واضح کیا ہے۔ مذہب میں ایک طبقہ جس کو سیر جیولٹ کہتے ہیں۔ مردمان کی ارواح کو عالم بالا سے بلا کر ان سے کلام کرنے کا مدعی ہے۔ جو سراسر نفس کا دھوکا یا دماغ کے سب کا نش وخت (شور) حصہ کی محقق تو توڑ کا مظاہرہ ہوتا ہے۔ غرضیکہ قریشیاں ایک مذہب اور فرقہ نے اس مسئلہ میں ٹھوکھائی ہے۔ اور وہ سردا کو ٹھوکھائی ہے۔

حیات اخروی کی ضرورت

حیات اخروی کی ضرورت یہ ہے۔ کہ مواد (توحیت) کے عقیدہ پر ہی تمام اعمال حسنہ کا دار مدار ہے۔ کیونکہ اگر یہ ثابت ہو جاتا ہے۔ کہ اللہ قائل ہے۔ وہ انسان کا فانی ہے۔ اور وہ ان کو جزا اور سزا دے ہی نہیں قادر ہے۔ تو بھی جب تک یہ ثابت نہ ہو کہ کوئی اگلا جہان (آخرت) بھی ہے۔ جہاں مرنے کے بعد انسان کی روح کو بھیجا جائے اور وہاں اس کو اچھے یا برے اعمال کے مطابق جزا سزا بھی ملے گی۔ اس وقت تک انسان اپنے اعمال کو ریا سے پاک کر کے خالصتہً لاجہ اللہ بنا نہیں سکتا۔ وہ محض لوہس کے ڈر سے جرائم کے ارتکاب سے بچے گا۔ یا بدنامی اور سزا کا خوف سے بدکاری سے بچے گا۔ وہ نیک نامی اور نیک نامی کے لئے تو نہیں کرے گا۔ وہ کاروبار کو فروغ دینے کے لئے بعض ناجائز حربوں کی طرح جیت جیت لٹائی کرے گا۔ مگر اس کے یہ سب کام نیکی کی خاطر نہ ہوں گے نہ ہی وہ رضا الہی کا موجب ہو سکیں گے جو حقیقی طہارت اور پاکیزگی کا قلب کا موجب ہوتے ہیں۔ پھر ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا میں کئی اچھے اور برے کام بغیر جزا سزا کے رہ جاتے ہیں۔ اور انسان فوت ہو جاتا ہے۔ کئی ایسے گناہ مارے جاتے ہیں

اور ہی نگہ نگار جبر سزا کے نکل جاتے ہیں۔ پس انسانوں میں اچھے اعمال کی تحریک کرنے اور برے اعمال سے روکنے کے لئے معنی اللہ تعالیٰ کی ذات۔ انبیاء کتب سماوی۔ ملائکہ اور فضل و قدر کا سلسلہ کافی نہ تھا۔ جب تک فردی زندگی کا سامان ہی پیدا نہ کیا جاتا۔ جہاں پر ہر انسان اس جہان کی ناکامیوں اور کوتاہیوں کی طرف نظر کرتا۔ اور نیک اعمال کا بدلہ پاسکتا۔ یعنی ایسے اعمال کے نتائج مکمل اور حقیقی رنگ میں دیکھے سکتا۔ مادہ کا عقیدہ اس قدر عام ہے۔ کہ اس کے بغیر کائنات عالم کا سب مادی اور روحانی نظام جو کروڑوں سال سے انسان کی خدمت میں لگا ہوا ہے۔ اور اس کے جہانی اور روحانی ارتقاء کا باعث ہوا ہے۔ مثبت اور اصلاحی اور ہمدردی کا باطن ہے۔ قرآن کریم نے ہی اس حقیقت کو ان الفاظ میں بیان فرمایا ہے۔

افحصبکم انما خلقناکم عبثا واذکم الینا لا تزحجون۔ داس آیت کی تشریح کرتے آئے گی۔

بعث سے انکار کی وجوہات

مگر توجہ ہے کہ جس قدر اس مسئلہ کی اہمیت واضح اور عقلاً آتی ہے۔ اتنی ہی اس کا انکار کیا جاتے ہے۔ جس کی وجہ معنی کن ہوں کی کثرت اور توجہ کا رنگ ہے۔ یعنی جس حقیقت کا سامنا سیکر اس کا تصور جسم ہی ازہ پیدا کر دینے والا ہو۔ اس کا انکار ہی کر دیا جائے۔ جس طرح آج کل عالمگیر جنگ کی درمیان تباہی و تباہی کا کثیر عیش پسند لوگ کہہ دیا کرتے ہیں کہ جنگ نہیں ہوگی۔ جس سے ان کی مراد یا دعا یہ ہوتی ہے کہ الہی جنگ نہ ہو۔ یعنی ان کی خواہش یہ ہوتی ہے کہ جنگ نہ ہو۔ تاہم ان کے عیش و آرام میں فرق نہ آئے۔ مشہور ہے کہ کئی جب کوئی پر حملہ کرتی ہے تو وہ اپنی آنکھیں بند کر لیتے ہے کہ شاید اس طرح بہ بلائیں جائے۔ اور ہی کا وجود معنی خیل ثابت ہو۔ اسی طرح کہتے ہیں کہ شتر مرغ کو جب کوئی خطرہ نظر آئے۔ تو وہ بھی اپنا سر سریت میں چھپا لیتا ہے۔ ایک مثل مشہور ہے۔ کہ کسی میرانی کو جب میدان جنگ میں ایک تھک رخم آیا۔ تو وہ خون جاری دیکھ کر بہت خوف زدہ ہوا۔ مگر پھر آنکھیں بند کر کے کہنے لگا۔ یا اللہ ہی خواب ہی ہو۔ مگر ظاہر ہے کہ ایسی باتوں سے حقیقت ٹل نہیں سکتی۔ اور انسان آخرت کے سفر کی تیاری نہ کرنے کی وجہ سے سخت لگاتے ہی رہتا ہے۔ اور اندھا لگا یا جاتا ہے۔ اس معاملہ میں اصل اور درست تشہدہ طریق یہ ہے۔ کہ انسان حیات الآخرت کو ایک سلسلہ حقیقت مان کر اس لئے سفر کے لئے مناسب تیاری کرے۔

اور ازادہ کا سامان پیدا کرے۔ جس طرح دنیا میں ہر عقلمند انسان دنیاوی سفروں کے لئے کرتا ہے جیسا کہ تقریر کار سباجوں سے نکلنے کے حالات پاسپورٹ۔ آب دہوا خذ خذ نقل جمل اخراجات۔ وہاں کی امرض۔ اس خوراک۔ بول چال وغیرہ کے متعلق تفصیلی علم حاصل کر کے اس پر عمل ہی شروع کرتا ہے۔

نقطہ نگاہ اور ذہنیت کا بھی انسان کے عقائد اور اعمال پر گہرا اثر پڑتا ہے۔ شلاکسی بری بات کو خوبصورت نام دے کر لوگ بدی کرنے لگتے ہیں مگر ان کو اس کا احساس تک نہیں ہوتا۔ دیکھو اس کے طبعی نتیجے کے طور پر دل پر رنگ لگتا رہتا ہے۔ پیلہ وہ اس کی اصلاح کی طرف متوجہ نہیں ہوتے چنانچہ آج کل کی مہذب سوسائٹی میں چوری اور چوٹ عام ہے۔ مگر اس کا نام اڑا لینا یا مہذب چھٹکار لینا اور بلیغ (مگر بلیغ) کرنا رکھا ہوا ہے۔ جو کہ سراسر نفس کا دھوکہ ہے۔ اور یہ بھی شیطانی کا ایک طریق بدی کرانے کا ہے۔ کہ اس کو مزین کر کے دکھایا جاتا ہے تا انسان کی فطرت دج پاک ہوتی ہے۔ بدی کو اصلی رنگ میں دیکھ کر اس کو دھتکارا دے۔

انسانی پیدائش کی اصل غرض

ان کی پیدائش کی غرض و غایت کے متعلق مغرب کا نقطہ نگاہ ہی الگ ہے۔ وہ یہ کہتے ہیں۔ کہ انسان دنیا میں عیش و عشرت کے لئے آیا ہے۔ اگلا جہاں چونکہ کوئی نہیں۔ اسی لئے وہ دنیا میں خوب عیش و آرام کے دن گزارنے کا مدار تفریق اور پولیس کی گرفت سے بھی بچا رہے گا۔ وہ بہت کامیاب ہوگا۔ اور جو اس دنیا میں ناکام رہا۔ اس کے لئے دوبارہ کوئی موقع نہیں۔ کیونکہ حیات الآخرت معنی ایک ڈھونگ اور واہمہ ہے۔ جو دفن و بالٹی ناکام مذہبی راستوں سے ملنے کے لئے سادہ لوح مریدوں کو خوش کرنے کے لئے بنا رکھا ہے۔ کہ اس طرح ان کی ناکامی کی ذلت پر پردہ پڑا رہے گا۔ مگر اسلام اس کے برخلاف یہ تعلیم دیتا ہے کہ انسان کو اللہ تعالیٰ کا کامل عبد بننے اور اسکی

صفات کا منظر بننے اور لقا کے الہی کے قابل بننے کے لئے پیدا کیا گیا ہے۔ تران کریم زمانہ ہے و ما خلقت الجن والانس الا ليعبدون۔ مگر ظاہر ہے کہ پیدائش کی یہ حقیقی اور اہم غرض کامل طور پر اس جہان میں ہی پوری نہیں ہو سکتی۔ جب تک ان کی روح کو وفات کے بعد ایک دوسرے مقام پر رکھ کر ارتقائی منازل سے گزار کر اسکی عقلی لطیف طاقتوں کا نشوونما نہ کیا جائے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

ہر مائی نس آغا خان

(منتقل از روزنامہ جنگ بم قومی مسکن)

آغا خان کا اصل نام سلطان محمد شاہ ہے۔ ۲۰ نومبر ۱۸۷۸ء کو کراچی میں پیدا ہوئے۔ مقام پیدائش بنیون لاج ہے۔ کچھ ہی سلسلہ اڑتالیسویں پشت میں حضرت علی سے ملتے۔ والد ماجد آغا خان ثانی ہیں آغا علی شاہ ۷۵ سالہ میں فوت ہوئے۔ اور آپ ان کے چھ سال بعد ۱۸ سال کی عمر میں اپنے نرتد کے اڑتالیسویں امام کی حیثیت سے مندرج بن گئے۔ ابتدائی تربیت و تعلیم کے فرائض والدہ نوب عالیہ شمس الملک نے انجام دیئے۔ اس کے بعد مذہبی اور مشرقی و مغربی علوم میں اناضیل وقت سے کسب فیض کیا۔ آپ کے دادا حسن علی شاہ ۱۸۱۰ء کے موزیر درگاہوں میں تھے۔ وہ انہی شفقت سے آغا خان کہا کرتا تھا۔ اس کے بعد ہی عزت مستقل خاندانی لقب بن گیا۔ اور اس اعتبار سے سلطان محمد شاہ اپنے سلسلہ کے تیسرے آغا خان کہا کرتے تھے۔ ان کی پیدائش ۱۸۷۸ء کے موزیر درگاہوں میں تھے۔ مگر یاکت بننے کے بعد آغا خان نے قندھار سے ایرانی شہریت اختیار کر لی۔ دہلی دولت اور اعزاز و اکرام میں آغا خان اس وقت کے سلاطین سے بھی آگے تھے۔ ان کے پاس بے شمار دولت تھی۔ اور وہ اسے اپنے شوق اور جامعہ کا حوں پر بے دریغ خرچ کرتے تھے۔ مگر اس کی افزائش فرادان میں کوئی کمی نہیں۔ دنیا کے خوشحال اہمائی

اسی ہر اہم صاحب کرتے رہتے ہیں۔ ہر مائی رائلنس کا خطاب نورانی اور طایفہ کا عطا کر دیا ہے۔ اپریل ۱۹۱۰ء میں برطانوی حکومت کی طرف سے گورنر جنرل کی سلامی کا اعزاز ملا۔ ایران نے حضرت وراثت الہامیوں کے خطاب سے اعزاز۔ اس کے علاوہ ٹرکی اور جرمنی وغیرہ نے بھی کچھ خطابات دیئے۔ صرف برطانوی و ایرانی خطابات کے ساتھ آپ کا نام اس طرح لکھا جاتا ہے۔ ہزاروں مائی نس شمس الہامیوں رائٹ انجیل مسرطان محمد شاہ آغا خان جی بی۔ ایس۔ آئی۔ ای۔ جی۔ وی۔ او۔ اسکے کسی۔ آئی۔ آئی۔ ای۔ ای۔ ای۔ وی بی۔ آپ کے پیرو پاکستانی و مندرجہ ان کے علاوہ وسط ایشیا۔ (فریقہ عرب اور یورپ میں پھیلے ہوئے ہیں۔ اور ترقیب ترقیب ہی ہر خوشحال ہیں۔ خاص میں تجارت ہے۔

آغا خان کے پیروں اور عقیدت مندوں نے ان کی پیدائش کو جی ۱۹۲۰ء میں منانی۔ اور انہیں پیدائش اور انگریزی میں دیگر سونے سے ٹولائی۔ اس کے بعد ۱۹۲۵ء میں ڈیڑھ دوڑی ہوئی پندرہ سو روپیہ ٹولائی۔ اس سال ۳۰ فروری کو پلیمس جوبلی منائی گئی ہے۔ اور کراچی میں پلیمس سے وہاں کی میٹنگ جاب کہ ہر شخص کا سماں جاتا ہے۔ اگر آغا خان ایک مستقل نرتد کے امام و پیشوا ہیں۔ باقی صفحہ میں

نفع مند کام جو دوست نفع مند کام پر روپیہ لگانا چاہتے ہیں۔ وہ میرے ساتھ خط و کتابت کریں۔

دفر زندگی عینی عنہ ناظر بیت المال رلوہ

حقیقی عرفان گناہ بخوری

ایک اور مقام پر کہتے ہیں کہ حضور تعالیٰ نے ان کے متعلق فرماتے ہیں۔ کہ حقیقی معرفت کئی گناہوں پر سکھتی ہے۔ ان گناہوں پر جو اس قدر دلیری کرتا ہے۔ کہ اس کی وجہ معرفت کی کمی ہے۔ دیکھو جس انسان کو تعین ہوتا ہے۔ کہ فلاں سوراخ میں ساف ہے۔ وہ اس میں ٹاف نہیں ڈالتا۔ یا جب کسی کو تعین ہو کہ فلاں گناہ میں زہر ہو۔ تو وہ اس کو دانستہ نہیں کھاتا۔ اسی طرح اگر کسی کو تعین ہو کہ فلاں میں دندے اور شیریں۔ تو وہ بغیر اسکو اور مددگاروں کے اس میں نہیں جائے گا۔ اسی طرح اگر ان کو تعین ہو کہ گناہ ایک زہر ہے۔ جس کو کھا کر ان بیخ نہیں سکتا۔ تو وہ اس کو کھینچ دینے نہیں دیتا۔ یہ ایمان اور اس کے عرفان کی کمی ہے۔ جو ان دلیوری سے اس کے احکام کی خلاف ورزی کر کے بدی میں مبتلا رہتا ہے۔

ہر مائی رائلنس کا خطاب نورانی اور طایفہ کا عطا کر دیا ہے۔ اپریل ۱۹۱۰ء میں برطانوی حکومت کی طرف سے گورنر جنرل کی سلامی کا اعزاز ملا۔ ایران نے حضرت وراثت الہامیوں کے خطاب سے اعزاز۔ اس کے علاوہ ٹرکی اور جرمنی وغیرہ نے بھی کچھ خطابات دیئے۔ صرف برطانوی و ایرانی خطابات کے ساتھ آپ کا نام اس طرح لکھا جاتا ہے۔ ہزاروں مائی نس شمس الہامیوں رائٹ انجیل مسرطان محمد شاہ آغا خان جی بی۔ ایس۔ آئی۔ ای۔ جی۔ وی۔ او۔ اسکے کسی۔ آئی۔ آئی۔ ای۔ ای۔ ای۔ وی بی۔ آپ کے پیرو پاکستانی و مندرجہ ان کے علاوہ وسط ایشیا۔ (فریقہ عرب اور یورپ میں پھیلے ہوئے ہیں۔ اور ترقیب ترقیب ہی ہر خوشحال ہیں۔ خاص میں تجارت ہے۔

آغا خان کے پیروں اور عقیدت مندوں نے ان کی پیدائش کو جی ۱۹۲۰ء میں منانی۔ اور انہیں پیدائش اور انگریزی میں دیگر سونے سے ٹولائی۔ اس کے بعد ۱۹۲۵ء میں ڈیڑھ دوڑی ہوئی پندرہ سو روپیہ ٹولائی۔ اس سال ۳۰ فروری کو پلیمس جوبلی منائی گئی ہے۔ اور کراچی میں پلیمس سے وہاں کی میٹنگ جاب کہ ہر شخص کا سماں جاتا ہے۔ اگر آغا خان ایک مستقل نرتد کے امام و پیشوا ہیں۔ باقی صفحہ میں

یہ سارا خط و کتابت میرے پاس آئے گی۔

نادان وہ شخص جو نیکو میں فرق ڈال کر دوسری نیکو کرے

پندرہ ماہ میں جس جہد آمدی بھی مثال ہوتا ہے۔ ایک لاکھ نامی اور ضروری جہد ہے۔ اور سب سے ممتاز ہے۔ کیونکہ اس کی بنیاد و خوراک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے نام ہے۔ اور اس کی باتا سنی کے متعلق حصوں نے بیان کیا تاکہ دنیا کی کہ "چرفض یقین ماہ تک چندہ ادا نہ کرے گا۔ اس کا نام سلسلہ نبوت سے کٹا دیا جائے گا۔ اور اس کے بعد کوئی منور اور دلایرہ جو انصاف میں داخل نہیں اس سلسلہ میں ہرگز نہیں رہ سکے گا۔"

دعا طلب ہو تبلیغ رسالت علیہ صلوٰۃ والسلام سے کیا تا ایک جہد نہ دینے والے کے متعلق اس قدر اتنا ہے کہ وہ سلسلہ نبوت سے کٹا کر مٹا کر حجت سے خارج ہو جاتا ہے۔ چہ جائیکہ جو شخص اس سے زیادہ کہی یا یا مہل سے چندہ نہ دینا ہو۔ وہ سب ایک شخص خود اپنے تا ایک انجام کے متعلق تیار کر سکتا ہے کیونکہ اعلیٰ کے دفتر میں سلسلہ نبوت سے خارج ہو جانے والی کسی بھی چیز نہیں ہے۔

اس جہد کی اہمیت کے متعلق حضرت علیہ السلام کے بعد آپ کے خلفاء و صحیح ذہن دیتے چلے آئے ہیں۔ چنانچہ حضرت امیر المؤمنین ابیہ اشتر نقعی نے بصرہ الغزینی نے ایک خطبہ میں فرمایا۔

"ہر وہ شخص جس کے ذمہ ذریعہ نبوت ہوتا ہے اس سے کوئی نہ کوئی لایا جائے میرا سرور و جہد جس کے چندوں میں بقائے ہوں۔ وہ ذرا اپنے اپنے بقائے پورے کریں۔ اور اگر کسی کے لئے چندوں کی ادائیگی میں باقاعدگی کا منور نہ ہو جو چاہتا ہے میرے اس حکم کے مطابق اپنے اپنے بقائوں کو ادا کر کے ہونے۔" حضرت چندوں میں باقاعدگی بنیادوں کی میں کیوں کہ انہوں نے اپنے اقرار کو پورا کیا اور آئندہ کی جہد میں ان پر اعتماد کیا جا سکتا ہے۔"

حاصلہ سالانہ ہفتہ پر بھی حصوں نے اپنی تقریر میں جماعت کو مخاطب کر کے فرمایا۔ "حریک جدید کو ہم کبھی ہتھیاری چیز قرار دینے میں لائق ہرگز نہیں سمجھتے۔ اس سے ایک کارہی ہے کہ ہاں کے خلاف پڑے تو پھر اس کا کوئی نادمہ نہیں ہو سکتا۔ اور اگر ہم ہرگز لاکھ لاکھ ناموں کو تسلیم نہ کر سکتے ہوں تو سب کو جیسے کیا ہوگا۔" ان میں سے ایک ہرگز لاکھ لاکھ ناموں کی میان زمانہ حریک جدید میں ہر نامی لوگوں کا چندہ لیا جائے گا۔

جیسے لاکھ ہندوں کے بقائے ادا کریں گے؟ اگرچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت امیر المؤمنین ابیہ اشتر نقعی نے بصرہ الغزینی نے لاکھ ہندوں کی اہمیت کا اصرار کیا ہے۔ لیکن اس وقت صرف اپنی وجوہات پر اکتفا کرتے ہوئے صاحب اور عبد ارمان جماعت کو توجہ دلائی جاتی ہے کہ وہ اپنی اپنی جگہ پر یزاد کریں۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ابیہ اشتر نقعی نے بصرہ الغزینی کی ان واضح ہدایات کی جو جگہ میں کوئی شخص ان لاکھ ہندوں کو بظرا انداز تو نہیں کر رہا۔ چندہ تمام اور جہد آمدی اور ضروری چندہ ہے اور سب سے اہم اور مقدم ہے۔ مگر اس کے یکے بعد دیگرے حریکات کی صورت میں چندوں میں نصف اختیار کرے۔ اس لئے صاحب خیال کیا گیا ہے کہ صاحب ابیہ اشتر نقعی کو گواہ کر دیا جائے۔ کہ وہ بصرہ الغزینی کی ہدایتوں میں چندوں میں قطعاً متعلق نہ آئے۔

دیں۔ اور کوئی شخص دیگر حریکات کی بنیاد پر ان چندوں میں سستی یا کوتاہی کرے گا۔ تو وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک مورد ندامت ہوگا۔ ایسے شخص کی مثال تو ایسی ہی ہوگی کہ وہ زمین ماد کو ترک کر کے کثرت کو حاصل میں مشغول ہو جائے۔

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

.....

ہیں کہتے تھے۔ میں: کیا آپ کو اس بات کا علم
 ہوا تھا کہ ایک اور مولوی کو جس کا نام محمد رفیع
 تھا اور جو ریس کے کارکنوں کا ایک رکن تھا
 اور جس کی لکھی گئی تھی، میرا نام بھی
 ہے۔ میں نے یاد نہیں رکھ سکتا۔ میں: کیا آپ نے
 ڈی۔ ایس جی کے قتل کے بعد یہ تجویز پیش نہیں کی
 تھی کہ ہر کوئی جو اس کے خلاف کرنا چاہے
 جی، جی نہیں۔ میں نے یہ نہیں کہا تھا۔ تو میں ہر فرج
 کے حوالہ کر رہا ہوں۔ سر، اصل ہونا تھا کہ جب
 مولانا نے قتل کے واقعے کے بعد وہاں سے
 آئی تھی تو اس وقت لٹری کا افسر ایڈمرل موجود تھا
 میں ہم سیکورٹی اور ڈی۔ جی سے سدا ہوا قائم کیا اور
 مولانا کے پورے اسٹیشن بھیجے اور کوئی اور
 ہو گئے۔ میں نے ہی محکمہ لٹری کو مطلع کیا اور
 تھا میں بھی وہاں تک کہ، اور کسی کو جا سکیں
 ہو گئے۔ اور ان سے ان کے خلاف کے افسر
 کو بھیجیں۔ تاکہ اگر وہ کوئی اور لٹری
 یا یہ معاملہ آئی جی کے نوٹس میں لائے تھے؟
 جی، جی نہیں۔ میں: کیا آپ مارچ کو
 نہیں کے۔ جبکہ آپ نے اپنے تحریری بیان میں
 ہے؟ میں نے اس کے بعد اسے جی جی مانا۔
 میں: کیا یہ درست ہے کہ اس دن وہاں
 نے اپنے آپ کو گرفتاری کے لئے پیش کیا تھا
 تو ان پر لٹری جاری کیا گیا تھا؟ جی، جی
 ہے۔ یہ سب سے پہلے علم نہیں ہے۔ میں: کیا آپ نے
 ہے کہ مولوی محمد رفیع نے قتل کے واقعے کو
 کیا میں آپ کو یاد دلاؤں کہ مولوی سلیم نے جی
 اس دن قتل کی تھی وہ جی جی میں نہیں جانتا
 میں: کیا مولوی سلیم نے آپ کی نظر سے
 نہیں گذرا ہے کہا جاتا ہے کہ انہوں نے جال جرم
 کیا تھا۔ سر، مولانا عبد السلام نازکی کے مقدمہ
 میں سزا سننے کے لئے ان کی شخصیت سے پیش ہونا تھا
 جی، جی نہیں۔ میں: یقیناً آپ کو اس مولوی کا نام
 جاننا چاہیے جس نے آئن سٹین کے وہ صفحات
 دکھائے تھے جو جاتا ہے۔ میرے طور پر کسی
 افسر کے لئے وہاں سے ملے تھے؟
 جی، میں صرف اتنا جانتا ہوں کہ وہ ایک
 رہنے والا تھا۔
 دلیل کی مزید عرض ہے کہ انہوں نے
 شاید شہر کے اندر کوئی ایسے کوئی شخص
 پڑے۔ عزیزان، ان کے لئے کوئی شخص
 مگر ضرور اٹھائے رہے؟ میں بتاؤں کہ شاید
 وزیران کوئی شخص کے حوالے کرنا چاہے اس لئے وہ
 کو کوئی ایسے شخص کو کوئی ایسا سچا
 لگاؤ ہے جو ان سے پہلے ہی تھے۔ مولانا
 یہ بات جس کی سانس کے بعد میں نے یاد
 اس کے لئے

تیار کرنے میں مصروف ہو گیا۔ میں: کیا جی نے
 اپنے تحریری بیان میں کہا ہے کہ وہ جی
 ڈی، ایس جی کے قتل کی تھی۔ آپ نے یہ
 کہہ دیا تھا کہ وہ فرج کے حوالہ کر دیا جائے۔
 اور اس پر آئی۔ جی نے آپ کو بتایا تھا کہ آپ کا
 حکم درست نہیں تھا۔ اور یہ کہ فرج کو کوئی اور
 قبضے میں لینے کی کوئی ضرورت نہ تھی۔ کیا یہ درست
 ہے؟ جواب: جی نہیں۔ سوال: اور ایڈمرل کا نام
 تھا؟ جواب: میرا خیال ہے کہ میں نے غلطی سے
 ان کا نام اپنے تحریری بیان میں لکھا تھا۔
 دیا ہے۔ صحیح نام میجر یا کپتان عطا ہے۔ سوال: یہ
 آپ نے تحریری بیان میں لکھا ہے کہ ڈی ایس جی کو
 چھرا گھونپ دیا گیا تھا۔ اور چوک میں قتل کیا گیا
 تھا۔ آپ کو یہ اطلاع کہاں سے ملی تھی؟ جواب:
 کو تو ان میں عموماً ہی کہا جاتا تھا۔ بعد میں ایک
 خاص رپورٹ میں بھی میں نے یہ پڑھا تھا۔
 سوال: کیا آپ اس جگہ گئے تھے۔ یہاں ڈی ایس
 جی کو قتل کیا گیا تھا؟ جی نہیں۔ سوال: کیا آپ
 دہلی جانا چاہتے تھے؟ میں دہلی جانا
 چاہتا تھا۔ تاکہ چونکہ میں جرنل آفیسر کی
 ساتھ بات چیت میں مصروف تھا۔ اور پھر کیوں
 آؤں گا وہاں تیار کرنے میں لگ گیا۔ اس لئے
 دہلی چلا گیا۔
 سوال: کیا اعلیٰ احکام میں سے کوئی دہلی گیا
 ہوا ہے؟ جہاں تک میں جانتا ہوں وہاں کوئی نہیں
 گیا تھا۔ سوال: کیا کوئی پولیس افسر وہاں گیا تھا؟
 (بقیہ صفحہ ۲۵)

جواب: جی نہیں۔ سوال: یہ کس طرح ہوا کہ تمام افسر
 کو تو ان کی توجہ گئے۔ مگر ان میں سے کوئی بھی جانے
 قتل پر نہ گیا۔ جواب: میں صرف اپنے متعلق کہہ
 سکتا ہوں۔ ڈی ایس جی کی قتل کی خبر ان کی موت
 کے بعد جلد از جلد مولانا نے ان کے پولیس اسٹیشن میں
 نہیں پہنچے تھے۔ جب میں کو تو ان کی پہنچا تو ان کی
 دہلی آگئی تھی۔ سوال: لاش کو تو ان کو لایا تھا؟
 جواب: یہ اطلاع آئی تھی کہ لاش محمد شفیع
 لایا تھا۔ سوال: کیا اس کے بعد آپ کو جانے قتل
 جانے کا کوئی وقت ملا؟ جواب: جی نہیں۔ کیونکہ
 کوئی ذمہ سرفرازی نہ دینا تھا۔ سوال: کیا یہ امر واقع
 نہیں ہے کہ تمام افسر مسجد دیر خان میں جانے
 سے اس لئے ڈرتے تھے کہ کہیں ان کو جانی خطرہ نہ پہنچے
 جواب: جی نہیں کہہ سکتا۔ سوال: کیا عدالت حال
 ایسی تھی کہ آپ آگے نہ چاہتے۔ تو مسجد دیر خان
 میں بغیر کسی اندیشہ کے جا سکتے تھے؟ جواب میں
 دہلی ذاتی حفاظت کا بندوبست کرنے کے بعد
 گیا تھا۔ پولیس وہاں یقیناً جاسکتی تھی۔ اور
 تحقیقات کے بعد وہ پر ہونا تھی۔
 اس کے بعد مسٹر محمد حسین، ایس جی سی ڈی
 ڈی نے بیان کیا کہ دربار چوک میں کوئی آئی
 بار بار۔ مسٹر عالم ملک حبیب اللہ اور وہ
 بار بار۔ وہ یہ کہتے تھے اور فساد ہی ان کو دیکھنے
 ہی ہوا گئے تھے۔
 سوال: کیا آپ ہر تاریخ کو ڈی ایس جی کے
 قتل کے بعد محسوس کرتے تھے کہ شہر کے زندگی بھر

پر مولوی حکام کا کنٹرول باقی رکھیں۔ جواب: ہاں۔
 اس وقت ایسا خیال کرنے کی وجہ موجود نہ تھی کیونکہ
 اس سے بیشتر صورت حال پر مسکن تھی۔
 عدالت سے
 سوال: وزیر خان مسجد کی سرگرمیاں کب آپ کے
 نوٹس میں آئیں؟ جواب: میں تاریخ تو نہیں بتا سکتا
 لیکن ایک مدت سے خطبوں کے ذریعے ہرگز نہیں
 جاری تھیں۔ میں نے ختم ہونے کا حوالہ دیا جاتا
 تھا۔ سوال: وزیر خان مسجد میں ہجوم کے کتنے
 ہونے کا اطلاع کب آپ کے پاس پہنچا؟ جواب
 ۲۰۰۸ء اور ۲۰۰۹ء میں ہوا۔ سوال: کیا یہ حقیقت ہے
 باہر کے لوگ آئے ہوئے مولانا میں آئے ہونے کے بعد
 اس کے علاوہ ان کے گھر نہ گئے تھے؟ جواب میں
 انہوں نے کہا کہ انہوں نے اس اجتماع کو تو نہیں
 نہ سمجھا۔ انہوں نے کہا کہ سرکار چوک پر اجتماع
 کی حد تک نہیں پہنچا تھا۔ سوال: کیا عوام نے
 وہاں آئے ہوتے وقت دفعہ لہا کی حفاظت کرنی
 نہیں کی تھی؟ جواب: میں ایسا خیال نہیں کرتا کیونکہ
 یہ مسجد کے اندر تھا اور ان کا رویہ نامناسب نہیں
 تھا۔ سوال: کیا آپ نے ڈی ایس جی کی قتل
 سے بیشتر..... اس مسجد میں جانا مناسب دیکھا
 جواب: نہیں کیونکہ اس مسجد میں وہاں میری کوئی
 ڈیوٹی نہیں تھی۔ لیکن میرے سہیل صاحب، ڈی ایس
 جی نے مسئلہ مطلع کیا کرتے تھے۔ (باقی)

اسلامی احکام اور دو روزہ مذاہب کے متعلق سوال و جواب
انگریزی میں
مفت
عبد اللہ الدین سکندر آبادی

کرتا ہوں کہ وہ اپنی ذمہ داریوں اور فرائض کو سمجھتے ہوئے ہیے طور پر اور پورے
 اخلاص سے اس بات کے لئے زور دے دیں گے کہ اس سال تحریک جدید کے وعدے
 پچھلے سال کے وعدوں سے کم نہ رہیں۔ بلکہ ان سے بہت آگے نکل جائیں۔
 (المصلح ۲۸ جنوری ۱۹۹۷ء)

مے میں حضور راہہ انہوں نے اپنے اس سے پہلے دیا ہے تاکہ وہ باتیں جانتے
 کے بعد دوبارہ آجائیں۔ جہاں ہفتہ میں کی جاتی ہیں۔ تاکہ جہاں کے کارکن کم از کم اس حد تک
 ہندو کر کے جس حد تک حضور نے کرنے کا ارشاد فرمایا ہے

یاد رہے کہ یہ ہفتہ تمام جماعت کے احباب کے لئے نخت ہر چہرہ کا وقت ہے اور جہاں کے
 عہدہ داروں اور کارکنوں کا بھی یہ فرض نہیں کہ وہ پوری پوری جہد کر کے ہر امر کی خاطر
 ہے کہ نہ صرف وہ اپنا وعدہ کرے بلکہ اپنے عزیزوں دوستوں اور ملاقاتیوں سے بھی وعدہ لے۔
 جلسوں کے علاوہ ہر ایک احمدی اپنے دوسرے وقت میں سے بھی اس کام میں صرف کو لے اور
 تحریک جدید کو کامیاب بنانے کے لئے کوئی دقت اٹھا نہ رکھے۔

حضور راہہ انہوں نے حضور ہفتہ کرنے کے لئے چند اشارے فرمادیے ہیں۔ ان کے
 علاوہ بھی احباب موقع اور مقام کے لحاظ سے دوسرے نوٹس لپٹے ہوتے ہوئے کہہ سکتے ہیں۔ اصل مقصد
 یہ ہے کہ جماعت کا کوئی غریب سے غریب فرد ایسا نہ رہے جو کچھ نہ کچھ وعدہ نہ کرے۔ اور کوئی ایسا
 ایسا نہ رہے جو اپنی آمدن کے مطابق وعدہ نہ کرے۔ اگر اللہ تعالیٰ کی راہ میں خرچ کرنا تکلیف
 ہے تو ہمیں خیال کرنا چاہیے کہ ہر ماہ جدید کے چندہ کی تکلیف سال بھر میں صرف ایک دفعہ
 کی بات ہے۔ اگر کم دین کے لئے سر کی تبلیغ و شاعت کے لئے کم لگوانے کے ذریعہ ایسا ہی تکلیف
 بھی برداشت نہیں کر سکتے۔ تو ہمارے لئے احمدی کہنا اس طرح کرنا نہیں سمجھا جاسکتا۔